

Precios de suscripción

Castellón al mes... 100 pesetas. Fuera, trimestre... 300 id.

Anuncios, esquilas, reclamos y comunicados. PIDANSE TARIFAS

Número suelto 5 céntimos

La Provincia

DIARIO DE CASTELLON

Oficinas e imprenta COLON 40,

La correspondencia al administrador

No se devuelven los originales aunque no se inserten

Número suelto 5 céntimos

La actualidad

De Algeciras se han recibido esta madrugada últimas muy escasas noticias. Créese que mañana podrá presentarse su dictamen la ponencia sobre el proyecto de la creación de la policía.

A última hora de ayer circuló el rumor de que Alemania está dispuesta a ceder en que se encarguen Francia y España de la organización de aquél servicio, siempre que se cree una Inspección general cuyo desempeño se confíese a una nación perteneciente a la Triple Alianza.

La prensa francesa dedica grandes elogios al discurso pronunciado por el Sr. Pérez Caballero al tratar de la organización de la policía.

De Berlín telegrafían que es opinión general, de la que participa la prensa toda, de que se llegará a un acuerdo en las áridas cuestiones que debate actualmente la conferencia.

Comunican de París que salió para San S. bastián el rey Eduardo de Inglaterra. Fué despedido en la estación por el gobierno, cuerpo diplomático y consular.

Asegúrase que D. Alfonso, cuando regrese de su viaje a Canarias, visitará a su prometida la princesa Victoria en la isla Wight.

Telegrafían de Milán que la aldea Tabernate ha desaparecido entre las aguas de la laguna que la rodea. Los habitantes huyeron aterrizados refugiándose en los montes vecinos. El pánico fué horrible.

Dicen de Roma, que el periódico «La Tribuna» afirma que la Conferencia de Algeciras acabará pesimamente, y añade que la ruptura ocurrirá en la sesión del jueves próximo.

Telegramas de Antequera comunican las siguientes noticias del entierro de los restos mortales del señor Romero Robledo. Miles de personas desfilaron ayer por la sala donde se hallaba depositado el cadáver.

Un gentío numeroso de los pueblos cercanos se situó en la calle, para presenciar el paso de la comitiva.

A las nueve de la mañana se organizó el cortejo. El gentío era enorme. El féretro era llevado a hombros por amigos del finado.

En la iglesia Mayor se colocó un severo catafalco. Acto continuo tuvo lugar el sepelio.

Dicen de Huesca que en el pueblo de Fraga ocurrió ayer un choque sangriento entre los obreros sin trabajo y la guardia civil, por haber intentado aquellos asaltar la Casa Ayuntamiento. Detalles del suceso hay pocos. Solo se sabe que hubo tres obreros muertos y bastantes heridos. De la benemérita resultaron algunos guardias contusos.

De Madrid

POSTAL POLITICA

El Sr. Moret va aprovechando cuantas ocasiones se le presentan para prolongar la vida del gobierno, sin tomarse el trabajo de solucionar los graves problemas que se presentan, sin afrontar resueltamente ningún asunto y buscando siempre pretextos para justificar su pasividad y echar la culpa de ella a la especial constitución de las actuales Cortes, como si todavía el Sr. Moret pretendiera obtener el soñado decreto de disolución, de que aún hablan algunos intimos del Presidente del Consejo de Ministros.

Por de pronto, con su sistema—algún nombre le habremos de dar—de pasividad y de aplazamientos y concesiones, el Sr. Moret ha logrado que salga pronto del Congreso, aunque completamente desconocido, el engendro de las jurisdicciones: que en el campo ministerial renazca la confianza en que el partido liberal democrático durará aún en el poder una buena temporada, y que todos vayan reconociendo la necesidad de cerrar el parlamento cuanto antes para no gastar en él inútilmente las mayores energías del gobierno.

—Haremos la boda regia allá por los comienzos de Junio, y luego Dios dirá, hasta que en Octubre volvamos al parlamento.

Así expresaba las aspiraciones ministeriales un distinguido democrata, que quizá acierte en su pronóstico político.

Mas allá de las fronteras

ITALIA Y LA CONFERENCIA DE ALGECIRAS

Una correspondencia atribuida a un importante personaje italiano, publicada en «L'Independence Belge», se espresaba en la siguiente forma, respecto a la actitud de Italia, frente a Alemania, en la cuestión de Marruecos:

«La coalición europea formada por Bismarck, en la que Italia ingresó, en un momento de imprevisión, ha dejado ya por fortuna, de ser un instrumento guerrero, dirigido contra Francia; esta alianza es actualmente estéril, y si conserva algún valor para Italia, es solamente bajo el punto de vista, de servir de contrapeso, a las ambiciones austriacas.

Dicha alianza no obliga a Italia a tomar las armas contra Francia, sino en el caso de una agresión injustificada de esta contra Alemania; lejos de esto, ocurre todo lo contrario, pues es Alemania la que injustamente provoca a Francia, desde el día en que el Emperador Guillermo hizo su visita a Tanger; cualquiera que sea pues, el resultado de la Conferencia de Algeciras, el Imperio Alemán no podrá invocar el casus foederis, para envolver a la tríplice, y por lo tanto a Italia, en una guerra Europea.

Por otra parte, la nación italiana no tiene ningún interés, en reanudar la política inquieta del Kaiser, y su manía de intervenir en la política mundial, especialmente en el Mediterráneo, harto ocupado por buen número de naciones, que han de realizar improbos trabajos, para mantener el conveniente equilibrio entre sus intereses.

Italia está claramente poseída del juego que Alemania eleva en la conferencia; es un juego pérfido, en el que le va faltando el terreno bajo los pies al verse aislada, pues la propia Austria, solo condicionalmente le presta su cooperación.

Las intransigencias alemanas han llevado a las potencias a los últimos confines de España, a la Conferencia, que es para Alemania un verdadero impasse del que busca salir con los honores de la guerra, pero arrojándole la culpa de ella a Francia.

Seguir a la diplomacia alemana, por este camino sería para Italia, no solamente un crimen, sino también una gravísima falta, contraria a sus intereses más elementales; no hay que hacerse ilusiones sobre la política del Kaiser que amenaza a los intereses italianos, tanto o más, que a los propios intereses franceses.

Alemania quiere a toda costa forzar la entrada del Mediterráneo, en donde ni hay sitio vacante, ni debe tener influencia; el espíritu público de Europa, se ha convencido de ello, y es hostil a Alemania, a la que no puede perdonar, haber turbado la paz moral europea, introduciendo la desconfianza y la intranquilidad entre las potencias.

Alemania lo ha comprendido así, y de ahí sus deseos de hacer que cargue Francia, con el fracaso; pero Italia ha comprendido el juego alemán, y suceda lo que quiera, no se dejará llevar a remolque, ni menos engañar, por la política absorbente y agresiva del Kaiser.

X.

El vivir estrefalarío

INFORME DE UN MÉDICO

Hace algunas semanas se cometió un asesinato en un pequeño pueblo de Irlanda, y el juez ordenó a un médico que informase previo examen del infeliz asesinado.

Después que el médico examinó detenidamente el muerto, presentó al juez el siguiente informe:

«El hombre estaba tan enfermo, que si no lo asesinaban, se hubiera muerto media hora antes.»

OCCURRENCIA DE MR. DUMAS

Cuentan que Mr. Dumas, en un día de buen humor, recorría las calles de París, con ese aire burlón y observador del hombre que aún en sus paseos más indiferentes busca y encuentra siempre sucesos y novedades, que lanza después corregidos y aumentados a la curiosidad pública.

De repente se para ante el portal de una casa, en cuyo fondo sobre la garita porteril, se leían estas palabras: «Nadie pase sin hablar al portero».

Mr. Dumas entró; tiró de la campanilla, y durante un cuarto de hora estuvo haciendo a la respetable portera una serie de preguntas y observaciones originales, hasta que amostazada la portera, le pregunta:

—Y bien, caballero, ¿tendráis la bondad de decirme qué es lo que se os ofrece?

—Nada, absolutamente nada—contestó el novelista.

—Entonces, ¿por qué me habláis?

—He leído el anuncio de que nadie pase sin hablar al portero, y he entrado a cumplir con el encargo antes de seguir mi camino.

CRISTAL PARA CURAR HERIDAS

Al doctor J. L. A. Aymard se le ha ocurrido una curiosa idea para curar

ciertas clases de heridas: la de emplear cristal en vez de hilas.

Hablando del nuevo sistema de curación, el propio doctor Aymard describe un experimento que efectuó en el hospital de Johannesburgo, y dice que después de haberse procurado un trozo de vidrio ordinario y grueso de una ventana, suavizó los bordes con una piedra de afilar, lo untó de aceite fenicado y lo aplicó a la herida del paciente en vez de ponerle hilas.

La cura fué excelente, pues la herida se cerró en seguida y no quedó cicatriz. También ha tratado dos casos más con cristales de reloj, obteniendo resultados igualmente satisfactorios.

Páginas selectas

DE JAUREGUI

Y pues nacidos somos y mortales, ni tembles de la muerte aborrecida, ni la procreas; que en templanzas tales hallarás el descanso de la vida.

DE QUEVEDO

Por necio tengo al que toda la vida se muere de miedo que se ha de morir; y por malo al que vive tan sin miedo de ella, como si no la hubiese.

Es la vida un dolor en que se empieza el de la muerte, que dura mientras dura ella.

Vivimos tiempo, sin poder decir cual antes que se pase; sin poder decir cuánto antes que se acabe.

El que quiere en esta vida todas las cosas a su gusto; tendrá muchos disgustos en su vida.

Hoy hace años

7 de Marzo de 1793.

DECLARACIÓN DE GUERRA ENTRE FRANCIA Y ESPAÑA

La torpe política de Godoy, ministro de Carlos IV, nos condujo a la ruptura con la nación vecina, ruptura cuyas deplorables consecuencias no tardamos en sentir, a pesar de la gloriosísima campaña del general Ricardos en el Rosellón.

La prisión y condena de Luis XVI fué el chispazo que produjo el incendio. He aquí como ocurrieron los hechos: Al encargarse Godoy del poder envió a la vecina república un agregado diplomático (Ocariz), como mediador entre Francia y la coalición; pero con el verdadero objeto de sobornar a los miembros más influyentes de la convención y el ayuntamiento, a fin de salvar, ya que no la corona, por lo menos la vida de Luis XVI.

El 26 de Diciembre día de la defensa del regio acusado, presentó la carta de mediación que fué transmitida a la convención por el ministro del ramo. Indignada la asamblea (que conocía los manejos de Ocariz) por las proposiciones que le hace el gabinete español, escuchó con profundo silencio la lectura de los documentos, pero una vez terminada, una explosión de gritos de la terrible montaña, indica su desaprobación pareciendo hacer querer llegar con ellos su furor al solio español.

«Será que el despota castellano, esclama Thuriot, al cesar la tormenta, se atreve a amenazarnos!» Reñerda después que Carlos IV es pariente del acusado, y que tal vez imagine algún día ceñirse la corona abolida de la Francia, y entonces una nueva gritería, ahoga la voz del orador, viniendo a terminar en un desdeseo llamado a la orden del día. A pesar de esto repite sus gestiones el negociador, limitándose solamente ya a pedir la vida del monarca, que se acercaba con rápidos pasos a su instante supremo: era el 17 de Enero de 1793, en el momento en que caían aceleradamente los votos que condenaban a Luis XVI a la guillotina. Otra gritería semejante a un rugido y nuevo orden del día son el solo fruto que de sus generosos esfuerzos logra Carlos IV, el único monarca de Europa que supo llenar los deberes que su carácter le imponía. Pero cumpliendo ese deber imponía una guerra a la nación, que no se hallaba esta en estado de sostener como ya lo había predicho el conde de Aranda.

Así sucedió en efecto y el 7 de Marzo de 1793 la convención nacional declara la guerra. Soberbia con las victorias que sus valientes reclutas acaban de alcanzar sobre los coaligados en las Ardenas, en Valmy, en Lille, en Jenapies, arrojándoles del suelo de la Francia y conquistando la Saboya, el condado de Niza y la Bélgica, hasta obligarles a guarecerse tras el Roer, no esperó a la formalidad de la declaración para romper las hostilidades expidiendo patentes de corso contra nuestra marina.

Triste legado fué aquel que nos condujo más adelante, a la bancarota en nuestra hacienda y a la destrucción de nuestra marina y ejército. ARTAGNAN.

Las Cortes

SENADO

Final de la sesión de ayer El Sr. Alendreras se combato al Sr. Póllido, resultó un empate, se suspende el debate, y se le vanta la sesión.

CONGRESO

Final de la sesión de ayer Se repone la Cámara en sesiones. En el curso de ellas se han ido informando los proyectos de ley de venta del dique de Mahón; y

de bases para la reforma del reinado fiscal. Firmen la primera los S. S. Sotrodo, Bionca, Vega-Seane, Sastrón, Saguer, barón de Sacer, Lirio y Marota, y la segunda los S. S. Tobal, Laserna, Sengaris, García Añiz, Avila, Vado y Cervantes.

Se reanuda la sesión.

Continúa la discusión de las jurisdicciones.

Son presentadas y defendidas una posición de enmiendas, que son rechazadas en su mayoría; apruébase otra y el art. 3.º Se suspende el debate y se levanta la sesión.

CAP. LXV. (1)

De la caída del régimen constitucional

Por aquel tiempo se produjo en... un fenómeno extraordinario. Se había venido predicando contra los procedimientos que bastardeaban el régimen porque se temía que cayendo éste en descrédito fuese abolido por lo precoz de las circunstancias. Nadie tomaba en serio aquellas observaciones; una vez y otra se daba el espectáculo de que el mismo censo electoral dijese que sí y que no en el intervalo de un bienio, es decir, que viniese una mayoría de conservadores y a los dos años una mayoría de liberales y así sucesivamente, sin que ningún suceso interior ni exterior justificase aquellas verdaderas realidades del censo, revelando así la mentira del voto. Se aguzaba el ingenio para consignar en las leyes electorales toda clase de garantías para la libre emisión del sufragio, pero el propio ingenio no se agotaba en el inventar las trampas más o menos descaradas; se establecía sanción penal para la menor incorrección en el procedimiento electoral, pero las comisiones de actas, tenían ojos y no veían, y así se escamoteaban los nombramientos de interventores, se adelantaban los relojes, se falsificaban los resultados, se admitían como electores a turbas amotinadas, votaban al parecer difuntos y ausentes, y si era preciso, antes los jueces procesaban alcaldes y ayuntamientos para indemnizar a los gobiernos de la privación de la facultad de suspender concejales, a reserva de sobreeser los procesos con que arrastraron la toga augusta de Astrea por el fango del servilismo más repugnante en toda sociedad civilizada, el servilismo de la magistratura.

Con todo eso el régimen continuaba.

El país se consumía en una ignorancia que parecía imposible en una nación europea en los albores de este siglo XX que va mediando. Era necesario crear planteles de buenos y completos maestros y maestras que enseñaran y educaran, creando una inspección vigorosa, una estadística minuciosa, premios que fueran fuertes estímulos para los maestros; pero los planes se forjaban y no pasaban de la cámara en que se presentaban o iban a archivarse en la otra, y continuando los maestros faltos ellos de educación, ausentes de sus escuelas, sustituidos por repetidores que cubrían el expediente de abrir las escuelas a las horas de reglamento y dejar que la instrucción de los niños se hiciera por sí sola, cuando no regían esas escuelas maestros que calentaban más el banco de la taberna que el de aquellas y maestras a quienes Cupido inspiraba más aventuras que arrobamientos la ciencia pedagógica.

Nadie lograba ver establecidas brigadas que pasearan por las comarcas maquinaria agrícola que funcionara primero en propiedades cedidas para el ensayo por sus dueños y que por módico precio después alquilaran a los que, con los resultados de esos ensayos, se animaran a utilizarlas, ya que la pobreza y atraso del país no les permitía traer esa maquinaria individualmente sin asociarse para adquirirla, a pesar del desove vehemente de poseerla que se manifestaba por todas partes.

Otro deseo de los labradores era el tener semillas buenas, especiales, y no sabían donde adquirirlas, y la administración no acudía a satisfacer ese deseo; como tampoco introducía nuevos cultivos en colonias que pudo formar restados elementos al presidio y a la emigración que desangraba la nación, tomando como modelo las que con extranjeros estableció Olavide en España en el último tercio del siglo XVIII.

Pantanos y canales para riego, de que se hablaba mucho y que si bien no son la única solución, pues con un arado profundo se puede obtener excelente resultado, quedaban en conversación, salvo alguna farsa de inauguración para fanfarronear de algún ministro improvisado y aprovechado, y lo mismo sucedía con la red de ferrocarriles secundarios y de los caminos vecinales. La amovilidad de los gobiernos por razones las más ajenas al interés nacional, inutilizaban todo buen propósito, las veces que lo había.

zaban todo buen propósito, las veces que lo había.

Un atraso lamentable hacía desconocer la manera y medios de abrir mercados en el exterior a la producción nacional, y en cambio en el mercado interior los impuestos encareciendo los productos y la más escandalosa impunidad en la falsificación de los mismos imposibilitaba la competencia; los defraudadores tenían tal influencia sobre los ediles que les debían sus votos, que lograron impedir se publicaran los nombres de los establecimientos en que se vendían alimentos adulterados según los laboratorios municipales.

Del Ejército y la Armada, había la conciencia de que costaban más caros proporcionalmente que los mejores de Europa y no servían para el menor compromiso de la Patria, cualquiera que fuese la voluntad del personal, y sin embargo se continuaban empleando año tras año en pasear por tierra ridículos cañones anticuados, sin municiones para unas cuantas horas de combate, sin material de transporte, sin parques sanitarios, sin provisiones de boca, sin ganado, sin instrucción en grandes maniobras; y en pasear por los mares grandes y pequeños cascos cuya misión eficaz se reducía a proporcionar años de embarque a sus tripulantes; porque lo mismo para tener un ejército eficaz que una escuadra útil es necesario invertir de otro modo y reforzarlo, el presupuesto de Guerra y Marina, y nunca llegaba la ocasión de hacerlo.

En esto surgió un gran conflicto legal y el elemento temible exigía solución inmediata, y se vio como los que más vociferan en pró del régimen, los que mejor vivían dentro de ese sistema, cegados sin duda por Dios que había resuelto el cambio de forma de gobierno, trabajaban encarnizadamente para destruir lo existente, aunque diciendo y creyendo que lo defendían contra la reacción.

En vano fué que el Monarca, fiel a su juramento y a las ideas en que lo educaron, fuese el primer constitucional; inútil fué que el jefe de los liberales ostentara una vastísima cultura y el jefe de los conservadores fuese todo un carácter; los propios apasionados defensores del régimen se encargaron de hacerlo ineficaz, de convertirlo en obstáculo para que la nación marchara; todas esas grandes necesidades del país antes anunciadas, y remedio a los inconvenientes de la deuda exterior, arreglo monetario, aprovechando el estado de los cambios con el exterior, todo era olvidado, todo estaba en suspenso: unos cuantos Dulcamaras abroquelados en preceptos reglamentarios dictados para que se movieran dentro de ellos grandes patriotas no empresarios, aventureros, vividores y hasta sinvergüenzas, impedían andar al país y naturalmente, como los pueblos no pueden conformarse con morir, se rebelan contra lo que los atrofia, llegó un momento en que toda la armazón dió un estallido y se vino al suelo: el régimen constitucional había concluido.

Trabajo costó a un Monarca joven sin hombres de Estado de que disponer, salvar al país de aquél naufragio: los primeros pasos se resentieron de falta de preparación, recordaban aquellos comienzos del reinado de Carlos I en España, lo que no fué óbice para que llegase a ser el gran emperador Carlos V; pero por fin como al menos las iniciativas de los gobiernos se traducían en hechos en vez de aumentar los legajos de los archivos de las Cortes apenas presentados o a medio discutir, el país comenzó a andar y hoy puede ya alternar con los demás civilizados.

P. Dno.

La conversión de la Princesa

EL REY DE INGLATERRA

Durante su permanencia en Biarritz, el rey Eduardo se alojó en el Hotel Palais, ocupando las habitaciones de la izquierda de la planta baja. H. podido visitar estas habitaciones, que son 16, ocho para la servidumbre y ocho para el Monarca. El comedor se halla decorado de rojo, con muebles de nogal. En el centro hay una mesa con una gran corbille de plata. El salón de recibir es de estilo Luis XVI; está tapizado de verde claro, y la alfombra es roja. Sobre la chimenea y en los rincones hay preciosas estatuas de bronce y mármol. Delante del sofá se extiende una piel de tigre.

El rey de Inglaterra irá a San Sebastián en automóvil el sábado, almorzando en Miramar con la real familia y las princesas de Battemberg. Al día siguiente, D. Alfonso devolverá la visita al rey Eduardo, almorzando con él en Biarritz. Estas visitas no tendrán carácter oficial.

EL OBISPO DE NOTTINGHAM

A las ocho y media de la mañana llegó a San Sebastián el obispo de Nottingham. Vino desde Hendeys en un automóvil del rey, acompañado del marqués de Viana, que había ido a buscarlo.

(1) De la magnífica obra «Historia de...» que acaba de publicar el Dr. Sarmiento en 1.º de Marzo de 1905.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales

Pídase el catálogo ilustrado que se dá gratis.

La Compañía Fabril Singer

Concesionarios en España: Adcock y C

SUCURSALES

en la provincia de Castellón

CASTELLÓN: González Chermá, 33.

BURRIANA: 2. Plaza de San Fernando

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de varios estilos: encajes, reales, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina.

DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL

la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.—Máquinas para toda industria en que se emplea la costura.

Util á los señores Veterinarios

Anticéptico formulado y preparado por el profesor J. Hidalgo, Ayudante del Instituto Alfonso XIII de Madrid, dirigido por el Dr. D. Ramón de Ojea.

Esta medicación esmeradamente acondicionada en ampollas de cristal con arreglo á las exigencias de la moderna asepsia, es de efectos rápidos y seguros.

Depósito: En Madrid Sres Durán, Tetuán 3 y Peres Martín Velasco y Compañía Mayor 18.

En Castellón, M. Armentgot.

Este ha sido de culpabilidad y el Tribunal de Derecho ha dictado sentencia condenando al Bautista Bombal Baltrán á la pena de dos años y cuatro meses de prisión correccional, 125 pesetas de multa por cada uno de los dos disparos, accesorias y costas.

TINTA FRESCA

Nuevo Mundo.—El número de esta semana de esta popular revista, es en verdad notable, tanto por las informaciones fotográficas de actualidad que contiene como por lo esmerado de su estampación.

Del Carnaval publica una serie de instantáneas muy curiosas, siendo la nota culminante de esta información una fotografía á doble plana representando cómo los huertanos de Valencia celebran esta fiesta tradicional.

También publica notas muy interesantes de la cacería real verificada el sábado último en la Albufera; completando el número las siguientes informaciones: La conferencia de Wamano.—El maestro Caballero.—La Tortajada, en Granada, etc., etc.

Con el núm. 947, que contiene 35 modelos, reparte «La Última Moda», una hoja de dibujos para bordar y un pliego de novela, y con las ediciones á que corresponden, una doble hoja de patrones dibujados y un figurín acuarela. Se remiten gratis números de muestra.—Velázquez 52, hotel, Madrid.

Los anales.—Se ha publicado el tercer número de esta importantísima revista, que cada vez obtiene mayor favor del público.

He aquí los originales más interesantes que se insertan en este número.

«Es incompatible la política con el industrialismo? Hablando con Romanones». Interesantísima entrevista, por Dionisio Pérez.

«La leyenda de San Julián el hospitalario», por Gustavo Flaubert.

«El asesinato considerado como una de las Bellas Artes», sensacional estudio por el célebre escritor inglés Tomás de Quincey.

«Triptico heroico».—Tres sonetos del gran poeta americano José Santos Chocano.

«Cronica: Máscaras», por Miguel Sawa.

«La figura de los paisajes», por Remy de Mont.

Novelas encuadernables: «Montes, el matador», del famoso escritor inglés Frank Harris.

«Vida y aventuras del Dr. D. Diego de Torres Villarroel».

Sección curiosísima para los coleccionistas de sellos, tarjetas postales y libros antiguos.

Sección de mutualidad.—Regalos mensuales á los compradores de Los Anales.

Información comercial

LA NARCA

Mercados de ayer

MANCHESTER

420 de 9,6 á 10f.

420 la gr de 10f á 11f.

714 ídem de 13,6 á 14f.

HAMBURGO

A la venta 14 000 cajas cotizando:

420 de 8 marcos á 11.

714 la gr de 14 á 16.

P.

Castellón 7 de Marzo de 1906.

POR TELEFONO

Primera conferencia

Madrid 7, 16'10

La «Gaceta»

El periódico oficial no publica hoy ninguna disposición de interés.

LA PRENSA DE LA MAÑANA

«El Imparcial» en uno de sus artículos, dice que el Sr. Maura apoya el proyecto de jurisdicciones para hacerla servir en su día como poderosa arma defensiva.

Aprobado que sea, el día de mañana, cuando así le convenga, podrá decir que este proyecto fué aprobado por unas cortes liberales.

«El Liberal» se ocupa de la crisis obrera.

Pide al gobierno que busque como evitar la triste situación en que se encuentran millares de obreros.

«El País», se ocupa de la conferencia dada en el Centro militar por el Coronel Sr. Villegas.

Dios que este militar dijo muchas mas verdades en su conferencia, que el señor Uamano en su discurso del Teatro de la Zarzuela.

Los sucesos de Fraga

El ministro de la Gobernación ha celebrado una conferencia telefónica con el gobernador civil de Huesca, quien ha manifestado que reina tranquilidad en Fraga.

A consecuencia de los disparos de la guardia civil resultaron cuatro obreros gravemente heridos, temiéndose que fallecieran.

Hay también heridos un cabo y cuatro individuos de la guardia civil.

De San Sebastián

El señor Moret ha enviado un telegrama al conde de Romanones participándole que se ha verificado la conversión de la Princesa Victoria Eugenia.

El acto ha resultado brillantísimo. No le ha comunicado más noticias advirtiéndole que en otro telegrama le dará amplios detalles del acto.

En la segunda conferencia puede ser que yo pueda comunicarle aquellos detalles.

Alianza anglo-española

«Le Journal», de París, dice que en breve quedará confirmada la alianza anglo-española.

El principal objeto de esta alianza será el de proteger Inglaterra en todo y para

todo la riqueza minera y agrícola de España.

El Rey á Canarias

La escuadra que acompañará al rey en su viaje á Canarias la componerán los barcos siguientes:

«El Peñayo», «Carlos V.» «Princesa de Asturias», «Extremadura», «Rio de la Plata» y «Ojedo».

Resorcerán el archipiélago en nueve ó diez días.

Acompañará al Rey en esta excursión los ministros de Guerra y Fomento.

A su regreso, el Rey pasará en Sevilla toda la Semana Santa.

Hambre

Comunican de distintos puntos de Andalucía, que se tome ocurran desórdenes motivados por la crisis obrera.

El obispo de Nottingham

Este prelado tuvo ayer una conferencia con los parolistas españoles.

Manifestó acerca de la conversión de la princesa que se seguirían en la ceremonia todos los preceptos de ritual, haciéndose en inglés para mayor solemnidad.

No se alterará en nada la fórmula ordinaria—dijo—para la conversión de la princesa, porque aquí no se trata de una princesa sino de una catómena que va á entrar en el seno de la Iglesia.

La princesa—continuó el obispo de Nottingham, ha vivido en Vervalles completamente retirada y consagrada al estudio del catolicismo.

Pocos se habrán convertido—prosiguió diciendo—con una preparación tan sólida, un fervor tan grande y un conocimiento tan hondo de la gracia que va á recibir.

Este ilustre prelado ha recibido una caja de Roma conteniendo los regalos que envía Su Santidad á la princesa Victoria Eugenia.

También se recibió, redactado por el Vaticano, el ceremonial que se había de seguir en el acto de la conversión.

Ultima conferencia

Madrid, 7 18'10 t.

Congreso

Se abre la sesión á las tres y veinticinco minutos.

Preside el Sr. Osanzales.

Apruébase el acta de la sesión anterior.

Varios diputados hacen ruegos y preguntas sin importancia.

El Sr. Moya protesta enérgicamente de la conducta observada por la guardia civil de Fraga, que disparó sus fusiles contra indefensos obreros que pedían trabajo.

El conde de Romanones contesta á este diputado, y dice que el proceder de la guardia civil, ha sido debido á la forma violenta que los obreros usaron para pedir trabajo.

Lee seguidamente un despacho del gobernador de Huesca, participando la verdad de lo ocurrido.

El ministro de Fomento Sr. Gasset hace seguidamente uso de la palabra para contestar también al Sr. Moya y dice que el gobierno tiene en estudio la resolución de la crisis reinante entre la clase trabajadora, y procurará antes buscar los medios necesarios para darles á todos trabajo.

Añade que los obreros de Fraga tomaron una actitud verdaderamente amenazadora al pedir trabajo y que se negaron á admitir la fórmula que se les propuso de darles trabajo ó la mayoría; pero ellos se negaron á admitirla exigiendo que se les diese á todos trabajo.

Culpa á los obreros, del suceso que hoy lamentamos.

El Sr. Abella hace una pregunta referente á las minas de Almadén.

Contesta Amós Salvador.

Por el Sr. Silió y otro diputado se formula varias preguntas sin interés.

(Signo la sesión).

Senado

A las 4 15 queda abierta la sesión. Preside el general Lopez Dominguez. La Cámara se halla desierta.

En el banco azul Conces.

Sin formularse ningún ruego se entra en la orden del día, reanudándose la discusión del proyecto sobre remuneración á la Sanidad interior.

Habla el Sr. Banero contestándole el Dr. Cortezo.

(Signo la sesión.)

Mas de San Sebastián

Se han recibido más noticias de la capital donostiarra.

Desde las primeras horas de la mañana se notaba ya mucha animación por los alrededores del palacio de Miramar.

Al amanecer varias multitudes han recorrido las calles de la capital tocando alegro diapas.

Las campanas de las iglesias volteaban como en los días de fiesta extraordinaria.

Los buques anclados en el puerto estaban empavesados.

Los primeros en llegar al Palacio de Miramar han sido los obispos de Nottingham, de Sión y Vitoria, acompañados del vicario del Antiguo y el rector del Bosa Sacros.

Pocos momentos despues ha llegado el Sr. Moret acompañado de su señora é hija.

Despues el Sr. Merry del Val acompañado de la suya.

Luego hemos visto llegar á S. M. el Rey acompañado del Duque de Alba.

El Monarca vestía uniforme de general de Húsares de Pavía haciendo su pabao el Toisón de Oro y varias condecoraciones inglesas.

Al llegar S. M. á Miramar le han hecho los honores una sección de Migueletes.

Pocos momentos despues han ido entrando en la capilla de Miramar todos los que habian de asistir al acto.

Esta estaba artísticamente adornada de flores.

Frente al altar mayor habíase colocado

un precioso reclinatorio que había de ocupar la princesa Ena.

Detrás varios sillones destinados á las augustas personas y últimamente había colocadas varias sillas para los invitados.

Primeramente ha entrado en la capilla S. M. el Rey acompañado del Sr. Moret y demás personajes.

Despues la Reina que vestía precioso traje heliotropo con riquísimas alhajas y mantilla blanca.

Los infantes D. Fernando y María Teresa.

El primero de uniforme de Húsares de Pavía La Infanta con vestido azul y Mantilla blanca.

Despues han entrado las demás damas luciendo todas mantilla.

La última en entrar ha sido la princesa Ena.

Vestía un precioso vestido blanco, adornado de perlas.

Elegantemente colocada lucía mantilla blanca.

El acto de la conversión ha sido breve y con arreglo al ritual.

Despues se ha celebrado el santo sacrificio de la misa y al terminar ha sido confirmada la Princesa por el obispo de Nottingham.

En el acto de la ceremonia este prelado ha sido auxiliado por los obispos de Sión y Vitoria.

S. M. quería dar mayor realce á la fiesta y dió orden de que se hiciera una salva de 21 cañonazos durante la conversión, pero no ha sido posible, por que como es sabido los cañones de Miramar se hallan almacenados.

Calma

Con motivo de encontrarse S. M. y el jefe del gobierno ausentes hay pocas novedades políticas.

DE BARCELONA

Jura de bandera

El domingo se celebrará la jura de bandera con extraordinaria solemnidad.

El director de «La Veu»

Hay se ha visto la causa contra el director de «La Veu de Catalunya» por los últimos sucesos.

El veredicto ha sido de culpabilidad.

El duque de Bivona

Ha regresado de la corte el gobernador civil Sr. Duque de Bivona.

Subotsej.

GRAN NOVEDAD

(CON PATENTE DE INVENCIÓN)

Se venden Billares Automáticos propios para casinos y cafés y otros establecimientos de cervicería y licorces.

Para más detalles dirigirse al Café Imperial, Plaza de Castelar.

Imp. á c. de V. Bayo.

de pasear una mirada alrededor de la habitación, quitóse una gran corbata que le ocultaba la parte inferior del semblante, y dejó ver las facciones del amante Toby Crackit, pero pálido, desfigurado, la barba larga y los cabellos en desorden.

—¿Cómo va, Fagin?—preguntó Toby, saludando al judío con una inclinación de cabeza.—Toma, Truhán—añadió—póñme ese tapacaras en donde pueda encontrarle luego.

Así diciendo, levantóse la blusa, metió las manos en los bolsillos, y acercando una silla al fuego, puso sus pies sobre los morrillos de la chimenea.

—Vea usted, Fagin—dijo, enseñando tristemente sus botas sucias,—no se han limpiado desde... ¿sabe usted desde cuándo? Pero no me mire usted así, que todo llegará á su tiempo. Yo no puedo hablar de negocios: sin comer ni beber, con que así déme alguna cosa para que pueda tomar por la primera vez, desde hace tres días, un refrigerio con tranquilidad.

Fagin hizo seña al Truhán para que pudiese los viveres sobre la mesa, y sentándose enfrente del ladrón, esperó á que se dignase hablar.

Á juzgar por las apariencias, Toby no tenía prisa por llegar á las explicaciones, y el

En la confluencia de Snow-Hill y Holsborn-Hill, á mano derecha, al salir de la Cité se halla un estrecho y sucio pasaje que conduce á Saffron-Hill. Allí se ven en miserables tenduchos enormes paquetes de telas de todas clases que se venden de lance; es el punto donde habitan los prenderos que compran efectos á los ladrones, y encima de las puertas y debajo de las ventanas se ven colgados todos los géneros expuestos para la venta. Aquel pasaje, ó mejor dicho, aquella colonia comercial, tiene su existencia particular; hay una barbería, café y taberna, y es para todas las ratas de baja estofa, un verdadero mercado, donde por la mañana y por la noche pululan silenciosos mercaderes que tratan de sus negocios en oscuras trastiendas, y se van á hurtadillas como han venido. Allí, lo mismo el traficante en ropas hechas que el vendedor de tejidos ó trapos; expone su mercancía como una muestra para el ladrón; mientras que en húmedos y oscuros sótanos se pudren montones de huesos ó embotécense toda clase de restos de hierro viejo.

Tal era el pasaje donde acababa de entrar el judío, sin duda bien conocido de los sucios habitantes de aquel lugar, pues todos los que estaban en el dintel de las puertas, lo mismo vendedores que compradores, salu-

judío se contentó con observar pacientemente su rostro, con la esperanza de adivinar qué noticia traía.

El semblante de Toby revelaba la fatiga y el abatimiento; más á pesar del desorden de su traje, el elegante Crackit parecía satishecho de su persona.

Fagin, en el colmo de la impaciencia, le espía á cada bocado, paseando la habitación de un extremo á otro, sin poder dominar su inquietud; pero todo fué inútil: Toby siguió comiendo sin hacer caso, hasta que ya no pudo más; entonces, haciendo salir al Truhán, cerró la puerta, echóse al colete un vaso de ginebra y se dispuso á comenzar su narración.

—Empezando por el principio, Fagin...—dijo Toby.

—Sí, si—interrumpió el judío acercando su silla.

Crackit hizo una pausa para beber, y después de elogiar la calidad de la ginebra puso sus pies junto á la chimenea, de modo que pudiese ver sus botas, y continuó tranquilamente.

—Para empezar por el principio cómo está Guillermo?

—¿Cómo!—exclamó el judío levantándose bruscamente.

El viejo judío llegó á la esquina de la calle antes de reponerse de la emoción que le causaran las noticias que le dió Crackit. No solamente no acortaba el paso, sino que iba cada vez más aprisa, con el aire de un hombre asustado, presa de una violenta agitación. Un coche lanzado al galope estuvo á punto de derribarle, y los gritos de los transeúntes, avisándole el peligro que corría, le hicieron pararse en la acera. Después de haber evitado en lo posible las grandes calles, encaminándose por callejuelas y oscuros pasadizos, llegó por fin á Snow-Hill, y una vez allí, apresuró el paso hasta introducirse en una callejuela donde, encontrándose ya en su elemento, volvió á su paso ordinario.

judío se contentó con observar pacientemente su rostro, con la esperanza de adivinar qué noticia traía.

El semblante de Toby revelaba la fatiga y el abatimiento; más á pesar del desorden de su traje, el elegante Crackit parecía satishecho de su persona.

Fagin, en el colmo de la impaciencia, le espía á cada bocado, paseando la habitación de un extremo á otro, sin poder dominar su inquietud; pero todo fué inútil: Toby siguió comiendo sin hacer caso, hasta que ya no pudo más; entonces, haciendo salir al Truhán, cerró la puerta, echóse al colete un vaso de ginebra y se dispuso á comenzar su narración.

—Empezando por el principio, Fagin...—dijo Toby.

—Sí, si—interrumpió el judío acercando su silla.

Crackit hizo una pausa para beber, y después de elogiar la calidad de la ginebra puso sus pies junto á la chimenea, de modo que pudiese ver sus botas, y continuó tranquilamente.

—Para empezar por el principio cómo está Guillermo?

—¿Cómo!—exclamó el judío levantándose bruscamente.

ANUNCIOS

UNICO ESTABLECIMIENTO
EN CASTELLON
46, Enmedio, 46
Frente a la Iglesia de San Miguel

BAZAR DE CALZADO
DE

FEDERICO CAZADOR

Gran surtido en calzado desde á mano de todas clases y precios.
ELEGANCIA, COMODIDAD Y ECONOMIA.
HAY QUE VISITAR EL ESTABLECIMIENTO.

UNICO ESTABLECIMIENTO
EN CASTELLON
46, Enmedio, 46
Frente a la Iglesia de San Miguel

J. BALLESTER

MEDICO-OCULISTA

Ex-alumno de los hospitales de la Princesa
y General de Madrid y ex-ayudante de clínica del

Dr. NADALMAT

CONSULTA de 10 á 12 y de 3 á 5 LA CENIA

Fundada 1782.

Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales.
Siempre Eficaces.
Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Váridos, Somnolencia, Lengua Sucia, Ataque Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Flat del Hígado, Ictericia, y los desórdenes que dimanar de la impureza de la sangre, no tienen igual.

Após el grabado á los ojos y verá Vd. la píldora salir en la boca.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.
40 Píldoras en Caja.

Fundada 1827.

Emplastos Porens de Alcock

Remedio universal para dolores.
Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.
DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.
Agentes en España—J. URIACH & CA., BARCELONA.

"TATANA"

Gran Fábrica de Tejas y Ladrillos

COCCIÓN
por Hornos Mecánicos
FABRICACION
de tejas planas estilo «Marse-
lles» y redondas, comunes
y timbradas
LADRILLOS
de todas clases y tamaños

LADRILLOS
Timbrados, lisos y con moldu-
ras para fachadas
BALDOSAS
de barro cortadas y comunes
CABALLETES
refractarios y terrazas refrac-
tarias

MARTÍN Y DOLS
DESPACHO CASTELLON FABRICA
Calle Mayor, 10 CARRETERA VILLARREAL

Imprenta de Vicente Bayo

COLON 40
Se confeccionan toda clase
de trabajos tipográficos á pre-
cios muy económicos.

GANGA

Se vende una magnífica máquina de
imprenta, de excelentes condiciones y en
muy buen estado de conservación por un
módico precio y con gran descuento si el
pago se hace al contado.

Darán razón en las oficinas de LA
PROVINCIA, Colón 40, Castellón.

Cervecería Fornos

—DE—
JOSÉ SEGARRA

84, GONZALEZ CHERMA, 84

En este establecimiento, tan ventajosamente
instalado, encontrará el público las cervezas de
marcas más acreditadas, variedad de exquisitos
refrescos espumosos, magníficos aperitivos líqui-
dos y sólidos.

Tente en pie y embíale-noche» suculen-
tos, bien presentados y económicos.

No equivocarse:

FORNOS

84, GONZALEZ CHERMA, 84

340 OLIVERIO TWIST

—¿No ha tenido usted noticias?—pregun-
tó Toby palidísimo.

—¡Noticias!—replicó el judío, dando en el
suelo una furiosa patada.—¿Dónde están
Sikes y el muchacho? ¿Dónde están? ¿Qué les
ha sucedido? ¿Están ocultos? ¿Por qué no se
hallan aquí?

—El negocio ha fracasado—dijo tímida-
mente Toby.

—Ya lo sé—repuso el judío, sacando del
bolsillo un periódico.—¿Y después?

—Hicieron fuego y el muchacho fué heri-
do; nosotros tocamos retirada á través de los
campos, franqueando fosos y empalizadas y
conduciendo á Oliverio entre los dos.... Nos
baban caza misericordial todo el pueblo iba
detrás de nosotros y los perros á los alcan-
ces.

—¿El muchacho?—dijo el judío con voz
ahogada.

—Guillermo le llevaba á cuestras y hufa
más ligero que el viento, pero nos detuvimos
para llevarle entre los dos. La cabeza le col-
gaba; estaba helado; y como los que nos se-
guían iban á alcanzarnos, forzoso fué soltar
al galopin y dejarle á la orilla de un foso; no
sé si es muerto ó vivo. Amigo, cada uno para
sí, cuando se trata nada menos que de la
horca.

CARLOS DICKENS

El judío no quiso escuchar más; profró
una espantosa blasfemia, y mesándose los
cabellos se lanzó á la calle.

344 OLIVERIO TWIST

dábante familiarmente, al pasar, con una in-
clinación de cabeza. Fagin contestaba á todos
del mismo modo, pero no se detuvo hasta
llegar al extremo del pasaje, para dirigir la
palabra á un chalan de pequeña estatura, que
sentado delante de su tienda fumaba en una
pipa.

—En verdad, señor Fagin, que solamente
con verte hay suficiente para curarse de una
oftalmia—contestó el honrado negociante al
judío, que acababa de preguntarle por su
salud.

—La verdad era demasiado peligrosa,
Lively—dijo Fagin frunciendo las cejas y
cruzándose de brazos.

—Es verdad! ya he oído quejarse á mu-
chos—repuso el chalan—pero ya se apa-
guarán bien pronto ¿no le parece á usted así?

Fagin hizo una señal afirmativa y exten-
diendo la mano en dirección de Saffron-Hill,
preguntó.

—¿Hay alguno allá bajo esta noche?

—¿En Los Tres Cofes?

El judío hizo una señal afirmativa.
—Espere usted—contestó el mercader,
tratando de recordar—que yo sé, hay me-
dia docena; pero no creo que su amigo se
halla entre ellos.

—Supongo que Sikes no está—dijo Fagin
con aire de sentimiento.

CARLOS DICKENS

La campanilla, agitada por una mano im-
paciente, se hizo oír de nuevo, y bien pronto
vióse entrar al Truhán, que con aire misterio-
so dijo algunas palabras en voz baja al
judío.

—¿Cómo!—exclamó Fagin—¿el solo?

El Truhán hizo una señal afirmativa, y po-
niendo su mano delante de la luz, dió á en-
tender á Bates que era tiempo de poner fin á
sus bromas. Después de cumplir con este de-
ber amistoso, miró fijamente al judío, espe-
rando sus órdenes.

El viejo estuvo mordiéndose las uñas un
momento con aire pensativo; su agitación re-
velaba que presentía alguna mala noticia.
Por fin levantó la cabeza y preguntó.

—¿Dónde está?

El Truhán señaló con el dedo el techo é
hizo ademán de marcharse.

—Si—dijo el judío, como contestando á
una pregunta sobreentendida—háize bajar.
—Vosotros, Charlot y Tomás, salid de aquí sin
hacer ruido.

Charlot Bates y su reciente antagonista
obedecieron al instante, y todo se hallaba en
el mayor silencio, cuando el Truhán, bajó la
escalera con una luz en la mano, seguido de
un hombre vestido de blusa, quien después

Año I

Precios de

Castellón al mes
Fuera, trimestre

Anuncios,
reclamos y co-
PIDANSE

Número sueltos

La ac

La princesa Vi-
de España, ha he-
de la religión pro-
en la Iglesia cató-
lifica este hecho o-
traordinario, y n-
sión de una princ-
glesa, al catolicis-
significativo, por
tóricos.
Con el acto rea-
Victoria, cesarán
los que intentaba-
política, espaciar
la conversión no
hasta negando la
ma.

Las noticias que
grato nos comun-
son las siguientes:

El obispo inglés
preparar á la prin-
acto de la Comuni-
mañana.

La princesa lu-
bando de María L-
le ha regalado la B-

Hoy llegó á San
Enrique de Prusia
fusa mente ilumina-
de recorrer varias
tel Palais.

Los infantes Te-
grestán mañana á

Algunos period-
Sr. Moret respecto
publicarán en las C-
nes matrimoniales
vado. Nada dijo
menos de las cues-
actualidad.

El Rey y la prin-
automóvil, y á s-
tomaron té en M-
princesa Federico
Biarritz.

La situación act-
co envidiable. Por
ley de separación d-
tado, y por otra el
con A emonia, trae
tranquilidad mater-
lla nación.

Sabido es que, b-
francmasonería, el
disponia á agravar
considerando sisten-
hechas las declara-
muladas por el gob-
cusión de la ley; pe-
ciones de varios ser-
el ministerio ha inf-
el Consejo de Estad-
do á redactar el reg-
do menos opresor.

De ahí nuevos re-
ción, la cual no se
hasta dentro de diez

Sin perjuicio de l-
se den desde Rom-
atacadas en absolut-

las tendencias actua-
son favorables á la

digno de notarse es
domina principalm-

más humildes; y so-
pesinos. No es exag-

la actualidad los dep-
Loira y de la Vende-
de insurrección, p-

muchos heridos y
más. Por otro lado,

tra muy indignado
le hace representar

tarios, y han ocurri-
de indisciplina y se

ello dá origen á un
hace desear á much-

gimen.

Dicen de París n-

drugada que el gobi-
tado en una votación

bre los sucesos ocur-
los inventarios de lo

sias.

Otro telegrama c-

inventario de la C-
hubo necesidad, par-

zar cinco puertas, p-
en avalancha irresis-

dividuos. Los católi-
naban himnos en el

Entre estos y los
colisiones de siemp-

otra parte muchos
heridos La gendarm-
zando varias detenci-